

專訪

名媛老師

◎ 訪問：書緯、翠蓮、小稚
整理：小稚

小檔案：

- ◎ 淡江大學產業經濟系暨研究所教授。
◎ 台灣大學經濟學系、經濟學研究所直升博士。
◎ 曾獲國科會補助前往澳洲莫納許大學經濟系進行短期研究，以及國科會甲等研究獎勵、專題研究計畫補助。
◎ 著作散見國內相關期刊。
◎ 主要講授產業經濟學、經濟學等課程。研究興趣為產業經濟面的實證研究，尤其是中小企業的相關問題。



選擇經濟系就讀？

答：我覺得我們比較簡單，我們那個時候是先填志願後考試，當時填志願是依去年排名怎麼排，我就怎麼排下來。但我有選校，因為當時我姐在台大，我就覺得說我要選台大的科系，當時分成四組且不能跨組，我選法商組，所以將法商組填完，第五志願是台大經濟系，我的分數就剛好落在那裡。

問：看過老師在網站上PO的個人經歷，知道老師對於經濟很有研究，對於我們這群只考上淡江的同學而言，都覺得老師很厲害，尤其是老師還從台大經濟系考上研究所，一路直升博士班，為什麼會

求學生涯

※※※※※※※※※

在要跟老師面談時，我們都很緊張，因為我們還在上老師的產經，我們深怕訪問的一個不好，產經分數就：就：但是，老師真的很具親和力！還很客氣的請助理幫我們泡了茉莉綠茶，訪談的過程中都很愉快，以下就是我們的內容：

這個料子的，那時候考試都還不錯，所以覺得拿到經濟博士是還可以的，達到當大學老師的這個願望。

問：老師就是覺得經濟還唸的不錯，還蠻有興趣的所以一路唸下去，但老師之後的求學歷程中是否有受挫過？

答：不會呀！還好耶。其實我大學的時候，成績也沒有好到哪種程度，因為班上人才濟濟。所以在大三、大四的時候，我有去修中會，因為想說如果研究所考不上就要去就業，所以有修較實務的課程。但是修了中會一學期之後，其實我初會什麼的都修的還不錯，中會也拿了九十幾分，那我就不想修了，因為我覺得會計真的是不適合我，但是我修的很好，所以那時候我不修的時候，我班上同學很驚訝。因為我們是一起去修會計系的課，但他們的成績很不好仍舊繼續修，他們就覺得很奇怪，我不是修不通，但我就是覺得我對經濟較有興趣，我對會計是沒有興趣的，所以那時候就希望說考上研究所，我好像不適合直接去找工作了，我自己是這種感覺。

這時候老師很突然的說他想跟我們分享他的大學生活，還為了這次系刊專訪特地翻箱倒櫃找出大學四時的班刊……。老師還說他大學當過哪些幹部，因為學友（學伴）是副會長還是會長，所以當過總務，老師說：「他還記得在迎新時燒茶給同學吃呢！所以我大學的時候，除了會讀書，也參加了不少的活動。」

老師因為是合班，所以自己發行班刊，在大四那一年老師當學藝，所以主編是老師，老師就翻給我們看側寫人物的那一欄，老師在大班上的

形象很好唷！描述老師的評語都是很正面的，有幾句話是「眾家姊妹的頭頭」——走在規矩的路上，屬於樂心公益的，但還是會很有自己的原則，她說：「在大一時班上男同學上課就亂七八糟的呀，他要跟我借筆記，我還是會跟他拒絕的，但我的好同學不用跟我借，我就說：『好可憐的樣子，我的筆記借給你』。但基本上我們班上有的抄筆記抄得比較美的標準版，因為我的字就是很醜，所以說我不太喜歡；可是後來大一、大二、大三這樣下來她也覺得煩了，所以她就會說：『OK，但代價是一本筆記本』可見就是說人家也覺得不太好。我沒有呀！他們都是很怕我的啦！因為我會拒絕！」

求學生涯，老師說她蠻運氣的，走了一條最短的路。因為老師研一的時候成績很好，所以老師一直很感謝大一時的林大侯教授，因為被鼓勵所以就直升博士班，而且很省事不用唸碩士班，就可以直接達成願望！當大學老師。老師還說：「今年暑假就是系上第一屆產經博士班，現在的研一就有一個名額可以申請，可以不用去考博士班，也不用寫碩士論文，這樣整個學分數就可以少修很多。」

老師只準備一所研究所，非台大不讀，所以當她考上台大時，班上的同學還有一些聲音，以為她沒什麼在念就考上，但老師說她是準備了四年，所以說實力還是很重要的呢！

老師一直勸我們要在大學好好的交友，尤其是大學的時候就要好好投資，有些人因為交了男女朋友而失去這個機會有點可惜。大學朋友可培養相同的價值觀而且可以拓展自己的人際網，作上受挫折的訴苦對象，大學同學是最好的訴對象，他不會傳來傳去，且會隨時守在那裡。老苦工培

師一直覺得淡江有一個特殊的狀況，就是好像是大一大二才有這樣的感情，可能因為住外面，這一點去澳洲留學時可以比較了解住宿生的感情。彼此感情真的很好，比自家人還親。所以老師每次當大一導師的時候，都一定會要求同學培養向心力，到大二大三就來不及了，這時候找的朋友是比較容易成為一輩子的朋友的。**

問：有沒有參加過社團？

答：有，但是都是比較蜻蜓點水的，大一的時候和大家一起參加土風舞社，是玩玩的。後來大二的時候，因為跑到了法學院，大部分的社團活動是在校總區，所以比較麻煩。大一另外又參加美術社，但大家都自己畫自己的，所以就感覺很不好，後來就沒有再參加了。來法學院時也參加醫學院的綠野社，那綠野社也是屬於美術性的社團，但也是去了幾次就沒去。我們班會自己辦活動，現在回想起來大學四年平均每個月都有活動照片，而且自己那一群會自己出去玩，台北近郊的山我爬過了，沒熟中在社團但也玩的很樂吧。

問：那老師很會畫畫？

答：我很喜歡，這真是好漢不提當年勇，我小學的美術老師曾說我可以朝這一方面走，其實我也是蠻有興趣的，常常下課就被老師留下來，也常常出去比賽。但後來我就覺得說畫畫道具一大堆，好麻煩唷！唸書比較省事，拿一本書就好了，所以我就沒有再做了。早幾年我還想說，等我退休後我要來畫畫，但我不是很勤快的人啦！

※※※※※※※※※授課生涯

問：為什麼一直在淡江教書而且一教就是20年？老師不是一直在台大唸書嗎？為什麼不直接留在台大教書呢？

答：因為我是為了要當大學老師，可是在台大的話呢不是我要的呀！因為我要的是當老師。如果在台大，我必須花比較多的時間在研究上面。說實在話，這幾年，我發覺說因碰到的學生很多，現在的學生蠻現實什麼的，所以，有時候你會心灰意冷。作研究的結果是你能夠控制的，那就感觉自己可以掌握，可以樂在其中，但當老師一樣的認真，同樣的兩個班，這班感覺就比較好，這班感覺就不好，你沒有一點辦法控制那結果，所以，當老師之後，我漸漸開始喜歡作研究。

此時老師拿出她以前學生寫給她的卡片，裡頭有她第一屆教的學生寄來的卡片。「所以說，最後支撐我的是這種卡片，因為他交代我說一定要持續對學弟妹好。」「所以，常常因為教到令人感動的學生而受到鼓勵。」

「裡頭還有一張很特別的卡片，上頭有一句話『一日為師，終身為母』老師一直希望當一個年輕的媽媽，而我們這一群大學生就像她的小孩，她覺得自己已經達到願望。」

問：老師就只有教過淡江的學生，您覺得淡江的教學

品質與學生素質如何？

答：12年前真的是懵懵懂懂啦！八成教的很差，因沒有教過其他的大學生，所以我沒辦法去說別的學校是怎樣，我只能說我們在適應，就是說，因為現在的環境，跟我們以前學生的環境是不一樣的，就是需要比較多的智慧啦！我們自己以前讀書的時候都蠻順的，所以我們很難想像學生的底子不是很好，像英文比較差等等；而我們也是在適應，沒有什麼特別的感覺。

不過，我每次在與其他學校老師交談會提到的就是，另一個淡江學生的特色，我覺得很可愛呀！我就跟他們說：『我們學生都送花、寫卡片什麼的，我覺得很感動！』我們以前在學校當學生時，我們是不會做的，當我跟他們講的時候，他們的臉上就露出羨慕的眼神。我給自己定的職業目標是為人師表，所以在意的、強調的是教人，不是教書，因為，我現在回想起來最懷念的老師，給我的都不是說教，會我什麼是需求彈性什麼的，當然老師教的我唸得很通啦！真正老師給我影響最大，其實是他們的人處世、人生觀之類的。所以，我才會愈來愈花一些時間講一些事情，我覺得那才是真正有影響的，課堂上的研究方法你大概都知道，修行看個人，不是每個同學都是要繼續深造的，你那樣刁難其實也沒有什麼，我們還是聊聊人生吧！

雲山校長說過：「老師只要待在淡江待超過四年，就比校友還校友了。」因為校友不過待四年而已，我也有這種感覺，我在台大共待了九年，其實當我在淡江待到第十年，我已經覺得淡江是我母校了。

這幾年，看見我這些好同事離開了，其實我覺得這是學生的損失，因為你會想回學校找老師，可是你的老師都不在了，或說，就光你要進修，你要找個老師幫你寫個推薦信，你會發覺說沒幾個老師是你認識的。

*
我們在跟老師閒聊，什麼是我們心目中的好老師，老師舉了一例，她以前的經驗：『以前在學校的時候，上課不知道老師在講什麼，因為鄉音很重，因為場面很冷清，所以每次都會捧一下老師的場，可是，我們會聽到一些過去我們的老師說：『這老師年輕的時候，他的學問多豐富呀！這個教室裡面坐不下，走廊外面坐滿了人。』我們現在回想起來，可能還是不知道他講什麼，鄉音很重，可是你會去感受到他的氣質風範。』

呵呵！老師還會不時的關心我們會不會口渴，要多喝泡的綠茶呢！

當我們還在考慮說是否要問老師的專業領域方面的問題時，我們都很害怕會把愉悅的氣氛搞DOWN，因為我們實在很不熟悉產經、中小企業什麼的，很害怕問出來的問題很淺，老師看到我們的訪問大綱反而說：『我們是系學會的，為服務同學，不是研究所的，所以不需要，反正我的專業領域就是產業經濟學，我的中小企業也是從中小企業出發的，大企業是市場集中度嘛，但台灣是中小企業為主。』

問：老師怎麼沒有想過要離開淡江一教就是12年？
答：那要看一些機緣巧合，要下一個決定。之前的林

答：

一般商學院的工作我們都可以去找，只是我們多了一門產業的研究，有若喜歡，也可以做股市分析，在研究所，則多一門產經專業科目。

我曾經有一陣子會聽人家說：「博士，博士，其實是專士。我是經濟學博士，可是我只懂經濟學。」可是我在澳洲進修的時候，有看高等教育、心理學方面的書，當時才恍然大悟說，我要拿心理學博士、教育學博士，一點都不難，因為我已經接受過博士的訓練，有一套學習方法。所以，我們叫博士一點也不牽強。

所以，大家拿到學士學位，不要只是以為只是產經系的學位，其實沒有，你在淡江所學到包括社團：什麼的，到哪裡你都可以發揮，祇是看你的興趣而已，不要想說只能做什麼，只要你認真。

萬一，你只是要一個學位，你可以找錄取率較高的，就我所知，好像經濟所、財金所、企管所：有什麼差別，外面人家看起來就是碩士，我愈來愈覺得，就是那個過程，你再好的學校、系、所，那兩年亂七八糟唸，你還是沒學到你該學的東西，所以修行看個人，

只是我們以前會為了自己的興趣去唸，非要看什麼所，其實這很重要，就像我常說，不要因為現在景氣不好，就給自己畫地自限，不要因此用這樣的態度去唸碩士班，我覺得你要進去以後真正去學學，搞不好你會突然發覺，其實我是喜歡唸書的，就不要說擺明，我就是要混一個學位，用那種態度去唸。

我覺得大家都還有很多機會，你們還年輕，在不管你們什麼時候去，下定決心都還來的及。在我們面前這就是最羨慕的。

問：對同學的期許。

答：不一定只是受限於產經系，可出去多闖闊，先拉一拉人脈，不然就是考試，敬業精神是最重要的，平常的學習態度就會散發出一股氣質，未來職業的選擇，是必須接受天賦的限制，但人生還很長，可以有第二個夢想，不然就是找一個好工作，但結論還是只要認真都會找到。

我們這個時候不禁想問，但興趣與現實不符合呢？老師說：「從事一生的事業，興趣可以私底下發揮。我的很多同學現在辭了原本的工作，去尋覓自己事業的第二春，『你的全職工作只是你人生的一半』認真的過日子，路還很寬廣：，個人的興趣、看法等可能會改變的。」最後老師給我們一句話勉勵大家，『要走在正道上，做個有用的人，不論任何成就都是有成就的』

